

«УТВЕРЖДАЮ»



Проректор по научной работе

ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова

Минздрава России

Д. б. н. Д.В. Ребриков

«13 » 09. 2017 2017 г.

ОТЗЫВ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет им. Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации на диссертацию Смирнова Александра Вячеславовича «Кистозно-воспалительная трансформация двенадцатиперстной кишки у больных хроническим панкреатитом», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.12 – онкология

Актуальность темы исследования

Развитие методов лучевой диагностики, позволяющих получать исчерпывающую информацию о состоянии поджелудочной железы и двенадцатиперстной кишки, способствовало обнаружению кистозно-воспалительных изменений двенадцатиперстной кишки, ранее не учитывавшихся при определении тактики лечения больных хроническим панкреатитом. Большинство исследователей рассматривают данные изменения как вариант течения хронического панкреатита. Однако отдельные авторы предполагают нозологическую самостоятельность кистозно-воспалительной трансформации двенадцатиперстной кишки, основываясь на теории независимого воспаления гетеротипированной в стенку кишки

панкреатической ткани. Данные разногласия вносят неопределенность в выбор оптимальной лечебной тактики изолированной формы кистозно-воспалительной трансформации двенадцатиперстной кишки. Существуют полярные мнения, рассматривающие приоритет либо медикаментозной терапии в сочетании с эндоскопическими манипуляциями, либо технически сложных хирургических вмешательств, возможных лишь в специализированных стационарах. До сих пор не было представлено исследования, где на однородной группе больных была бы произведена оценка различных тактических подходов.

Проведенный анализ клинико-инструментальных данных, морфологический анализ операционного материала и анализ ближайших и отдаленных результатов хирургического лечения, на основе которого разработана оптимальная лечебно-диагностическая тактика определяет актуальность диссертационной работы Смирнова А.В.. Внедрение разработанного автором лечебно-диагностического алгоритма позволит выделить категории больных, нуждающихся в консервативной терапии или различных хирургических вмешательствах, снизить частоту послеоперационных осложнений панкреатита и летальность.

Научная новизна исследования, полученных результатов и выводов

На основании патоморфологического исследования сформулирована теория патогенеза кистозно-воспалительной трансформации двенадцатиперстной кишки и прилегающей парапанкреатической клетчатки у больных хроническим панкреатитом. На основании объективных морфологических данных создана концепция патогенетически обоснованных методов хирургического и терапевтического лечения больных хроническим панкреатитом с кистозно-воспалительной трансформацией двенадцатиперстной кишки.

Теоретическая и практическая значимость

На основании клинико-инструментальных методов обследования разработан алгоритм выбора лечебной тактики при кистозно-воспалительной трансформации двенадцатиперстной кишки. Определены принципы консервативного лечения.

Очерчен круг пациентов, страдающих хроническим панкреатитом с кистозно-воспалительной трансформацией двенадцатиперстной кишки, которым показано выполнение минимально инвазивных внутрипросветных эндоскопических вмешательств.

Обоснованы показания для выполнения радикального лечения в объеме панкреатодуоденальной резекции при наличии грубых органических изменений головки поджелудочной железы и двенадцатиперстной кишки со стенозированием просвета.

Достоверность полученных результатов

Полученные в ходе исследования результаты достоверны и не вызывают сомнений. Научные положения диссертационного исследования основываются на проанализированных данных мировой литературы и собственном опыте. Обоснованность рекомендаций базируется на результатах проведенного анализа по целому ряду критериев.

Приводимая оценка степени обоснованности научных результатов опирается на представительность и достоверность данных. Данные описаны при помощи критериев непараметрической статистики и представлены в виде медианы с указанием интерквартильного размаха. Различия между количественными характеристиками определялись с помощью критерия Манна-Уитни. Сравнение качественных характеристик проводили при помощи метода χ^2 (хи-квадрат) в случае если группы выборок превышали 20 наблюдений или точного теста Фишера; в случае если в одной из групп было менее 20 наблюдений. Для установления статистической достоверности отличий по качественным характеристикам трех независимых групп

использован точный тест Фишера в модификации Фримена-Халтона для таблиц сопряженности размерностью 2x3. Полученные различия были признаны статистически достоверными при двухстороннем $p < 0,05$ (95% точности).

Все выводы и рекомендации научно аргументированы и логично вытекают из результатов исследования. Ключевые данные систематизированы и проиллюстрированы в виде таблиц и графиков.

Рекомендации по использованию результатов и выводов

Предлагаемые автором методы активно используются в абдоминальном отделе ФГБУ «Институт хирургии имени А.В. Вишневского» МЗ РФ.

Разработанные методы позволяют улучшить непосредственные и отдаленные результаты лечения пациентов с кистозно-воспалительной трансформации двенадцатиперстной кишки, уменьшить количество осложнений послеоперационного периода и сократить сроки госпитализации пациентов.

Заключение

Диссертация Смирнова Александра Вячеславовича «Кистозно-воспалительная трансформация двенадцатиперстной кишки у больных хроническим панкреатитом», по специальности 14.01.17 – хирургия, является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать, как научное достижение, имеющее существенное значение для улучшения результатов хирургического лечения больных хроническим панкреатитом с кистозно-воспалительной трансформацией двенадцатиперстной кишки. Это полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением

Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия.

Отзыв на диссертацию обсужден на заседании кафедры госпитальной хирургии №2 лечебного факультета федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (протокол № 12 от «2 » 09. 2017г.).

Заведующий кафедрой госпитальной хирургии №2
лечебного факультета

ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор

 Шаповальянц Сергей Георгиевич

«____» _____ 2017г.

Подпись профессора Шаповальянца С.Г. «удостоверяю»

Ученый секретарь

ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова

Минздрава России

Д.м.н., доцент

 Милушкина Ольга Юрьевна



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Российский национальный исследовательский
медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства
здравоохранения Российской Федерации

117997, г. Москва, ул. Островитянова, д. 1

Тел.: (495) 434-14-22 e-mail: rsmu@rsmu.ru